

上海开展冬春消防安全防范工作

提高消防安全意识从身边做起从日常做起

■本报记者 张晓鸣

进入冬季,天干物燥,生活生产用火用电量剧增,也是各类火灾警情易发多发的时节。据消防部门披露,本市去冬今春(去年11月至今年3月)火灾数量和死亡人数,分别占去年全年总量的49.1%和88.9%。一起起事故为我们敲响警钟,提高消防安全意识,必须从“我”做起,从身边做起,从日常做起,才能让小家和大家更安全。

元旦将至,春节不远,上海消防部门近日发出通知,从今年11月至明年3月,在全市范围内集中开展冬春消防安全防范工作。消防部门表示,要养成时时关注消防、参与消防,主动查找身边火灾隐患,及时消除火灾隐患,杜绝火灾发生。

安全使用家用电器

12月13日清晨,上海一居民楼卧室着火,接警后,消防救援人员立即出动,现场明火被迅速扑灭。由于疏散及时,火灾未造成人员伤亡。经初步勘查,火灾是由于电气故障引起。

国家消防救援局公布的前10个月全国火灾形势报告显示:从火灾种类看,在引起火灾事故的各种原因中,电气火灾仍然高居榜首。而上海这些天遭遇断崖式降温,居民使用电加热取暖器具的频次显著增高。电热毯、电暖器等电加热器具以及电视机、电冰箱、洗衣机等家用电器,因使用方法不当或器具本身存在质量问题,都可能引起火灾,甚至导致“小火亡人”悲剧。

为此,连日来,普陀区消防救援支队联合区应急管理局、属地政府、辖区派出所以及消防志愿者,深入居民家中开展消防宣传检查活动。

消防人员提醒居民,要加强家中电气线路和家用电器的检查,发现老化、破损,及时更换。要做到不私拉乱接电线,不超负荷用电,不在同一个插座上同时连接几个大功率电器。使用电热器具时注意远离可燃物,外出要关闭电源。

畅通应急逃生生命通道

金山区消防救援支队发动1300余名消防志愿者,敲门入户、走街串巷,贴近群众,通过开展消防安全知识宣讲、发放消防宣传海报、走进家中查找火灾隐患等。

在石化街道滨海三村居民区,检查人员在对小区内电瓶车集中充电车棚进行检查时,发现部分充电器工作过程中放置在易燃

短评

从我做起,加强安全韧性城市建设

安全无小事,关系你我他。入冬以来,申城接连发生数起火情,虽然没有造成难以挽回的巨大损失,但已给所有市民和企业敲响了防范警钟。在增强全民消防安全意识的同时,各区、各部门、各单位必须树立“群众过节、安全过关”意识,提高火灾防范等级,系统研判各类安全风险,落实各级领导带班、人员值守、错时夜查等措施,进一步提升超大城市火灾风险防控能级,有效预防和减少火灾事故。

上海作为超大城市,建设安全韧性城市尤为重要和紧迫。初步统计,除火灾消防以外,影响城市安全的涉及自然灾害、城市建设安全、设施运行安全、城市生命线、危险化学品、公共卫生、生态环境、道路交通安全和特种设备等多个领域。目前,上海城市运行总体安全,但仍然面临许多复杂而不确定的挑战。

上海消防发布火灾防范10条提示

■本报记者 张晓鸣

进入冬季,天气严寒,用火用电量增加。上海消防昨天发布冬季火灾防范10条提示,呼吁各单位切实履行消防安全主体责任,公众自觉加强防范,消除火灾隐患,共同营造良好的消防安全环境。

1. 冬季风干物燥,用火用电量增大。要增强消防安全意识,学习并掌握消防技能,积极预防火灾,保障生命安全。
2. 行业主管部门及相关单位要落实

消防安全主体责任,加强员工岗前培训和值班巡查,及时消除火灾隐患,确保消防安全。

3. 生产、经营企业要严格遵守作业安全规程,严禁违章用火、用电、用气,严禁在施工现场违章使用明火作业或取暖。
4. 单位在营业、生产、工作期间要保障疏散通道、安全出口畅通,严禁堵塞或锁闭。
5. 单位和家庭要定期检查电气设备安全情况,防止短路、超负荷用电引起火灾,电气设备使用后要随手关闭电源。

安全韧性城市建设同样是一个系统工程。在理念上,我们要由亡羊补牢转变为未雨绸缪,由被动应急响应转变为主动风险管控,要始终让城市风险保持在城市发展可接受的水平之下。要通过安全示范城市建设、全国综合减灾示范社区创建等手段,推进、落实城市日常安全运行管理,提高城市安全能力的“基本盘”;同时,有力整合应急力量和资源,加快形成统一指挥、专常兼备、反应灵敏、上下联动、平战结合的应急管理体制,牢牢守住城市安全底线,提升城市本质安全水平。

6. 使用电暖气等电热器具时,应远离可燃物,使用时有人看管,不要在电暖器上烘烤衣物,用完或停电时必须拔掉插头。

7. 电热毯应选用符合安全要求的合格产品,不要长期通电,不可折叠使用,发现电源线发热、发软时应立即停止使用。
8. 小区要保持消防通道畅通,不在小区内焚烧垃圾、杂物,不要将未熄灭的烟头、煤灰等丢进垃圾桶。
9. 居民楼道内请勿堆放可燃物,要保持疏散指示标志齐全,消火栓、灭火器等器材齐全好用,楼内通道畅通。
10. 电动自行车不要停放在建筑门厅、疏散楼梯、走道和安全出口处,不要在居住建筑内充电和停放,充电时应远离可燃物,充电时间不宜过长。

施故障问题持续跟踪整改,直至全部销案。

严抓厂房仓库消防安全

岁末年初,赶工期赶进度现象时有发生。消防部门要求推动厂房仓库消防安全综合治理,充分研判厂房仓库消防安全严峻形势,针对前期排查工作不彻底、隐患整改不到位、工作进展不平衡等问题,要组织开展排查整治“回头看”,严格落实单位逐家排查登记,隐患逐条上账并整改销案。

近日,宝山区消防救援支队联合属地政府、公安、城管等部门对厂房仓库(高架仓

库)开展专项消防安全检查、调研工作。其间,检查组对彩道工贸等单位的日常消防安全工作落实情况开展检查,重点对各单位仓库内消防器材是否到位有效、疏散通道及安全出口是否畅通、货物储存堆放是否符合规定等情况进行现场检查,针对发现的问题立即落实整改措施。

据悉,在全市范围内,消防部门还将牵头研究出台加强厂房仓库消防安全管理的规范性文件,对建筑内部改建、转租出租等重点环节加强源头管理,探索建设厂房消防安全信息登记管理系统,为厂房仓库消防安全隐患综合治理提供技术赋能。

■本报记者 单颖文

这两天,随着瑞康里城市更新试点项目迎来新进展,居民谢轩轩终于定下心来——12月17日,虹口区瑞康里城市更新试点项目签约期截止,签约率达98.63%,超过生效比例。这意味着,上海市创新城市更新模式机制的第一个试点项目取得阶段性成果。

瑞康里始建于1930年前后,是上海市第一批历史文化风貌保护街坊。瑞康里城市更新试点项目,是上海首个以“政府牵头、企业运作;居民参与、保障独立;形式多样、租售兼容;新老共生、提升烟火;保护风貌、提高品质”为目标的可持续创新城市更新模式项目。该项目首创了四种安置方式:置换腾退(货币化安置)、异地实物安置、回购原地建设房屋、回租原地建设房屋等。以多样化、多元化的方案,解决旧住房居住安全和改善居住条件,并将由此探索一套新时代新形势下旧住房改造的新机制新模式。

编制《百问百答》说透政策,与每户居民见上面说上话交上心

瑞康里东至哈尔滨路,南至嘉兴路、新嘉路,西至四平路,北至海伦路。这里共有居民630证693户、单位26家,在户籍册2196人。由于房屋老化简陋,设施陈旧,灶间合用占比达85%,卫生间合用占比达70%,居住环境较差。8月16日,瑞康里城市更新试点项目更新意愿征询正式启动,同意率高达99.69%。

但在这个好现象背后,工作人员也看到了隐忧——一部分居民对更新补偿安置方案期望值过高。为了让居民读懂弄清四种安置方式,工作人员自行编制了《百问百答》,并召开了百余场圆桌会、座谈会等,与每户居民见上面、说上话、交上心。

在解读城市更新相关政策和文件精神,现场解答居民提问之外,工作人员还通过综合分析各模式的特点与优势,结合瑞康里风貌保护的特点,从安置方式的选择和受益角度出发,帮助居民在政策范围内选择利益最大化、最得实惠的方案。

11月18日至12月17日的签约期中,短短9天项目就达成了95%的协议生效比例。

保护风貌提高品质,租售兼容提升“烟火气”

在瑞康里城市更新项目基地,有一片区域专门展示了今后原地建设房屋的基本情况,包括面积、价格、样式、在弄堂中所处位置等。从方案来看,原地建设房屋的面积更适宜当代居住需求,从50平方米到120平方米,涵盖7种不同房型。

“我在瑞康里生活了20多年,从出生一直住到工作前,对这里很有感情,选择回租也是希望与这片土地保持关联。”原本住在22平方米沿街二楼小屋的谢轩,这次选择的是复合式90平方米的回租原地建设房屋(只租不售),月租金为1.03万元。看了设计图,他对建成后的新房充满期待。

此次回购房政策强调市场和保障相结合,以混合产权的方式,即购房者占房屋70%的产权份额,虹口更新公司占30%的产权份额,降低回搬居民的经济负担。在附近工作的新上海人谢富强被这片风貌街坊吸引,早些年在瑞康里买了套小房子。这次,他选了一套95平方米带地下室的房型,并选择了混合产权的方式,缓解了短期无法支付新建住房增加面积款项的困难。根据方案,未来他可按当年市场价购买剩余产权份额。

虹口区相关负责人表示,瑞康里城市更新试点项目为探索兼顾城市更新改造和区域资金平衡的创新之路积累了经验。今后,将总结多途径、可复制、可推广的工作经验,进一步激发政府、企业、居民等多元主体力量,科学合理设置不同安置方式、补偿方案,努力探索以规划为引领、风貌保护为前提的区域品质提升方式,推动零星地块更新改造驶入“快车道”。

东方枢纽上海东站建设取得新进展

本报讯(记者张晓鸣 通讯员吴少妮)记者昨天从国铁集团获悉,东方枢纽上海东站建设取得新进展,目前,地下部分基坑以及桩基础开始施工支护工程完成约70%。东方枢纽上海东站位于浦东新区祝桥镇,总建筑面积138.7万平方米,其中高铁站房16万平方米。站场规模14台30线,建成后将成为仅次于上海虹桥站的上海第二大铁路客运站。

作为一座世界级综合交通枢纽,东方枢纽上海东站在高铁客运站引入航空模块,深化了空铁一体化,实现航站楼的整体换乘功能,空铁换乘更加便捷。未来,东方枢纽上海东站将接入沪苏通铁路二期和规划沪乍杭铁路,并可引入沪苏湖铁路、沪宁沿江高铁和上海至南京至合肥高铁等。

东方枢纽上海东站将通过上海机场联络线与上海虹桥站连接,并接入两港快线(南汇支线)、铁路东西联络线等线路,搭建“5条市域铁路+2条市区线+多条局域线”布局。未来,列车在虹桥枢纽和东方枢纽两大枢纽之间的运行时间可控制在40分钟内。

东方枢纽上海东站设计建设也有一系列新举措,如打造超低能耗铁路客运站,通过系统分析,制定符合建筑特点的被动式节能措施;在高铁客运站设置空铁物流等;在高铁站咽喉区上方实施城市综合开发,总开发量达24万平方米,实现从出站至最近商业功能区的时长缩短到1分钟以内。

此外,该站采用立体交通组织系统模式,通过高铁与市域铁路站场拉开的空隙,打造中央换乘光谷,串联城市配套的交通设施,包括地铁、出租、公交、市域铁路等,形成一个上下贯通的空间,实现5分钟以内覆盖大多数换乘方式。采用光伏建构物一体单元式屋盖的铁路站房,降低全生命周期碳排放,整合了建筑立面美观、机电一体化和绿色低碳等设计理念。

东方枢纽上海东站建成后,将助力上海形成“西有虹桥枢纽、东有东方枢纽”格局,成为连接长三角与全球的世界级交通枢纽。

上海创新城市更新新模式机制首个试点项目取得阶段性成果

「瑞康里」探路零星地块更新改造

上海迪士尼乐园今年接待游客已突破1300万人次

全球首个“疯狂动物城”盛大开城

■本报记者 唐玮婕

从2019年1月宣布扩建计划,到2020年12月主要景点结构封顶,再到今天对外开放——上海迪士尼度假区的第八个主题园区,也是全球首个“疯狂动物城”主题园区向全世界游客打开了大门。

作为沪上标志性景点之一,上海迪士尼度假区持续吸引海内外客流,成为这座城市经济快速复苏、消费提振的一大热点。在昨天举行的“疯狂动物城”开幕仪式上,迪士尼体验主席戴明哲透露:“2023年是创纪录的一年,到目前为止,上海迪士尼乐园接待的游客数量已超过1300万人次。”

走进全球唯一“疯狂动物城”

“2019年,我们在上海选择扩建园区主题的时候,最初的想法是要讲述一个关于米奇和米妮的故事,而当时《疯狂动物城》这部电影在中国市场的热度让我们很快改变了主意。”谈到为何选择在上海建造全球唯一的“疯狂动物城”园区时,迪士尼乐园国际总裁及董事总经理艾书琳向记者透露了这样一个细节:由于电影深受中国观众喜爱,以此为主题在上海迪士尼打造全新园区自然是水到渠成。

事实上,今天对外开放的“疯狂动物城”不仅还原了电影中的诸多精巧构思,还设计了更为丰富的细节。在园区广场上,电影中标志性的“疯狂动物城”天际线格外醒目,游客们还能遇见专供旅鼠们每天通勤的“超级管道”。一个原先或许只有5秒钟的电影镜头,在园区内落地还原成鲜活生动的真实场景,带来沉浸式的故事体验。

在戴明哲看来,全新开幕的“疯狂动物城”是“原汁原味迪士尼,别具一格中国风”这一设计理念的生动体现,“游客一旦踏入新园区内,就如同走进了一个栩栩如生的‘疯狂动物城’,可以与电影中的动物角色展开近距离互动”。

经过前段时间的试运营,这些精心设计的细节已收到不少游客的正向反馈。例如,园区内的主要景点——“疯狂动物城:热力



昨天,上海迪士尼度假区举行“疯狂动物城”主题园区开幕庆典。

本报记者 袁婧摄

追踪”等候区被设计成“疯狂动物城”的警察局和监狱。试运营期间,游客们纷纷在此拍照、体验,排队区域“变身”热门打卡地。

看到中国市场光明前景

华特迪士尼公司此前宣布,计划加速和扩大在主题乐园、体验与衍生品方面的投资,相关资本支出将在未来10年内增加1倍,达到约600亿美元,将用于内容开发、园区扩建、营销推广、人才招聘、新粉丝触达等。“这一投资计划足以体现华特迪士尼对于体验板块的巨大信心。”戴明哲表示,“疯狂动物城”主题园区是上海迪士尼运营七年来迎来的第二个主要扩建项目,目前这里还在抓紧建造第三座主题酒店。毫无疑问,我们已经看到了中国市场的光明前景。”

根据华特迪士尼公布的信息,现阶段在全球拥有6个园区共12家主题公园,同时还有超过4平方公里的土地可供开发,从而在现有园区扩大主题乐园的空间。

戴明哲也提到了这样一组数据:迪士尼在全球可触达的顾客超过7亿,每一位到访迪士尼乐园的游客,都可以对应10个迪士尼各种商品与体验的消费者。“我们将继续探索在上海迪士尼带来更多新故事、新角色、新主题活动、新演出,努力让乐园始终保持新鲜感,为游客创造更精彩体验。”

助力打造入境旅游第一站

上海正在全面建设世界著名旅游城市,打造中国入境旅游第一站,向世界讲述中国故事、演绎上海精彩,助力构建文旅领域国

内大循环中心节点和国内国际双循环战略链接。艾书琳告诉记者,希望上海迪士尼“疯狂动物城”主题园区的开幕,能吸引到一批喜爱电影故事的游客到访园区,也欢迎更多老游客在再次入园游览时感受到全新的体验。

业内人士分析,上海是世界观察中国的重要窗口,也是海外游客入境中国的首选口岸。今年前三季度,上海接待入境游客229.9万人次,入境游恢复水平高于全国城市前列,上海作为中国入境旅游第一站的效应日益凸显,预计年内将吸引入境游客超300万人次。对此,艾书琳也表示,除了商务游客之外,上海迪士尼度假区可以吸引更多国际家庭型游客,助力上海作为入境旅游目的地持续拓展从都市商务到休闲度假等更丰富的内涵。